doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2024.03.008

优质均衡视域下新优质学校的 价值意蕴和实践样态

成文辉

(芦溪县人民政府教育督导室,江西 萍乡 337200)

摘 要:推进义务教育优质均衡发展,是实现从"有学上"到"上好学"的迫切需要,是建设高质量教育体系的关键环节。从本质上来说,优质均衡就是要追求优质的学校教育。新优质学校办学不看分数,评价不看升学率,而是关注每位学生的成长,关注如何让教育更加有效、师生关系更加融洽、学生个性化学习需求更加满足,在学校育人目标、德育工作、学生发展、课程教学、队伍建设、学校文化、教育数字化等方面都会表现出独特的内涵与特征。

关键词:新优质学校;义务教育;均衡发展;实践样态

中图分类号:G627

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2024)03-0046-08

从 2012 年到 2021 年,我国推动义务教育取得历史性成就,在全面普及的基础上,实现县域基本均衡发展,成为我国义务教育发展史上又一座重要的里程碑。目前,我国义务教育工作重心由"基本均衡"转至"优质均衡",到 2035 年将力争全面实现义务教育优质均衡发展。

县域义务教育优质均衡发展"以促进基本公 共教育服务均等化为基本方向,以加强内涵建设、 全面提高教育质量为中心任务"^[1],以"办好每一 所学校、教好每一个学生"为宗旨,聚焦人民群众 所急所需所盼,是在实现县域义务教育基本均衡 发展的基础上,走向更高水平、更加公平、更有质 量的有效机制^[2]。从本质上来说,优质均衡就是 要追求优质的学校教育,就是要把"办好老百姓 家门口的每一所学校"放在更加重要的位置。

党的二十大报告明确要求"加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化,优化区域教育资源配置"。2023年中央一号文件也提出要"推进县域内义务教育优质均衡发展,提升农村学校办学水

平"。这一系列重要论述,为做好义务教育优质均衡发展工作指明了前进方向,提供了根本遵循。

1 新优质学校的提出

2011年开始,上海实施新优质学校项目,集中推出一批"不挑选生源,不追求分数排名,不集聚特殊资源"的学校,探索这些学校实施素质教育、走向成功办学之路。2012年6月,教育部发布新闻通气会,介绍上海市新优质学校推进项目纪实。

中共中央、国务院在 2019 年 6 月发布《关于 深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意 见》,首次从国家层面提出"新优质学校"概念,强 调要"发挥优质学校示范辐射作用,完善强校带 弱校、城乡对口支援等办学机制,促进新优质学校 成长。"^[3]教育部等八部门在 2020 年 9 月发布 《关于进一步激发中小学办学活力的若干意见》 (教基[2020]7 号),要求"促进新优质学校成长, 不断扩大优质教育资源,整体提高学校办学

收稿日期:2023-05-02

质量。"[4]

中共中央办公厅、国务院办公厅在 2021 年 7 月印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,明确"义务教育优质均衡创建工作"与"新优质学校"的重要关系,要求"各地要巩固义务教育基本均衡成果,积极开展义务教育优质均衡创建工作,促进新优质学校成长,扩大优质教育资源。"[5]

作为义务教育高质量发展的核心形式和实施 主体,学校发展水平直接决定义务教育质量发展 水平^[6]。促进新优质学校成长、扩大优质教育资 源是推进义务教育优质均衡发展的重要抓手,实 际上这也是义务教育回应党的二十大强调的"加 快建设高质量教育体系"作出的必然选择。

2 新优质学校的价值意蕴

新优质学校的"新",不在于任务、策略、方法与技术有多新,关键在于价值理念的"新"^[7],强调落实立德树人的根本任务,在核心价值观上取得共识,体现教育的时代性,既能仰望星空,又能引领实践的价值追求,真正把学校办成老百姓家门口的好学校。

2.1 坚持以人为本,回归教育本原

新优质学校坚持"不挑选生源、不聚集资源、不争抢排名"的"三不"理念和"不靠生源、靠师资,不靠政策、靠创新,不靠负担、靠科学"的"三不三靠"思路,这体现了新优质学校寻求一种有别于传统重点学校发展的新路径,那就是不靠优势物力、财力、师资和生源来办学,而是在按国家标准配置教育资源的前提下,在常态办学条件下,学校通过解决发展中的常态问题[7],不搞花架子,不等、靠、要,而是回归日常、回归常识、回归常规,不断走向新优质。

与传统学校相比,新优质学校抓住了教育的本质,按知识发展规律、学生认知规律、教育教学规律办学,办学上不看分数,评价不看升学率,实施以学业质量绿色指标为基础的教育质量综合评价,从"选好学生"转变为"教好学生",实现有教无类、因材施教、回归本原、百姓满意,"努力使不同性格禀赋、不同兴趣特长、不同素质潜力的学生

都能接受符合自己成长需要的教育"[8]。

2.2 坚持全面发展,落实提质减负

新优质学校始终坚持全面的育人质量观,一是以素养为导向,实现对"双基(基本知识、基本技能)"的超越,培养学生"正确的价值观、关键能力和必备品格",实现学生德智体美劳的全面发展;二是以学习者为中心,构建"聚焦育人、惠及全体、系统回应、涵育素养"的学校课程^[7],教师在课内"教足教好",学生在课内"学足学好",为学生提供完整的、丰富的、切实的学习经历,使每一个学生都得到发展。

新优质学校开发适合学生全面可持续发展的校本课程,实施有效而差异化的教学,拥有积极向上的师资队伍,聚焦学生发展的管理与文化,体现的是面向全体学生的全面教育、差异教育、成功教育,提升教育对每一个孩子精神发展、生命发展的价值,保证每一位学生得到应有的尊重,保证每一位学生的学习权利[7],让每一位学生的学习在课堂真正发生,有效缓解社会和家庭的教育焦虑,缓解择校热、校外培训热,推进"双减"工作落地见效,促进形成良好教育生态。

2.3 坚持问题导向,破解发展瓶颈

新优质学校的前身应该是较为薄弱的学校, 尽管有着较为优秀的办学传统、正确的办学方向, 但由于教育认识上的局限和资源不足,尚未找到 自我突破和自求发展的有效途径与办法,致使学 校自身发展缓慢,办学水平相对滞后。只要稍加 提点和培育,这些学校便能走出困境,迅速提升, 走上优质发展的轨道。

新优质学校不按照一个标准一个模式去培育,而是从各个学校的具体校情出发,找准学校的"最近发展区"。找到了这个"最近发展区",也就找到了学校自身突破和发展的可能,这也是学校的未来和希望所在。新优质学校建设的"最近发展区"要落在两个点即学校的薄弱点和突破点上。学校的薄弱点,就是学校的缺陷和不足;学校的突破点,则是学校的潜质和优势。我们要设法将薄弱点转化成学校的发展点,将突破点变成学校的引领点。立足薄弱点,找到改弱治贫、走出困境的办法,也就找到了学校的发展点;立足突破

点,研究突破瓶颈、守正出新的办法,将这种突破 点变成引领点,使学校实现新的生长和超越,并形 成品牌树立标杆,成长为这个领域的示范和典型, 让每所学校成为"最好的自己"。

不同的学校处在不同的发展阶段,面临的薄弱点和突破点是不同的,需要充分激发改革活力,在原有的学校管理、队伍建设、德育工作、课程改革、"双减"落地、教育数字化、教科研等领域寻找切人点和突破点,通过明确问题、制订规划、实施规划、分析效果、提炼经验、形成常规六个方面探索不同的方法、形成不同的建设策略,引导城乡教育实现经验共享、齐头并进、全面提升。

3 新优质学校的实践样态

新优质学校没有一个固定的样态,但它的价值追求以及在办学理念、学生成长、教师发展、德育活动、课程建设、学校文化、教育数字化等方面表现出独特的内涵与特征,为有志于新优质学校建设的学校指明了方向,也是新优质学校建设最重要的落脚点。

3.1 坚持立德树人,筑牢新优质学校成长的"支撑点"

立德树人的成效是检验学校一切工作的根本标准,更是新优质学校建设的灵魂。

3.1.1 以党建引领学校事业发展

坚持和加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。学校应充分发挥立德树人的引领性、贯穿性、覆盖性作用,践行"为党育人、为国育才"的时代使命,一方面可以通过推进"党建+"项目培育,指导团建、队建,另一方面通过建设学校红色长廊、红色文化墙、红色版画展区、党建室、党员活动室、校史室、队室等,深化红色主题教育,将红色基因植入育人机制,增强学校党建工作的校本性、直观性、教育性和指导性,引导学生树立正确的理想信念,听党话、跟党走,自觉把爱国情、强国志、报国行融入实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

学校要把坚持和加强党的全面领导、从严管 党治党等有关内容写入学校章程,确保各项制度 与党组织领导的校长负责制要求保持一致。学校 通过编印《教师手册》《管理手册》,建立起全面、 具体和明确的行为规则,形成以章程为核心的制 度体系,做到凡事有准则、凡事有程序、凡事有监 督、凡事有负责,夯实现代学校制度建设的基础。

3.1.2 提升德育工作水平

树人先树德,育人先育心。学校要认真落实《中小学德育工作指南》,"一校一案"制定德育工作实施方案,针对不同年龄段学生,科学定位目标,合理设计内容、途径、方法,把德育目标层次化、教育内容系列化、德育方法具体化,使德育螺旋上升、循序渐进、层层深入、有机衔接。学校要注重实践体验、创设实境互动、构建实效机制,以正面教育、活动推动、环境熏陶、学科渗透为主渠道,把"无形的育人要求"落实在"有形的德育活动"中,让德育活动走进学生心灵,获得育人实效。

学校要全方位、多途径打造德育品牌,将德育课程系列化,坚持"成人"与"成才"并重。通过打造"特色示范课堂"和"学科德育精品课",形成规模效应、品牌效应、辐射效应,使德育活动更加系统与完善。学校要开齐上好思政课,让思政课真正成为一门教师用心教、学生用心悟的课程^[9],推动思政课程与课程思政齐头并进。

3.1.3 健全学校家庭社会育人机制

学校要致力于架构全员高效的德育网络,一方面组建以班级、年级、学校三位一体的内部架构,形成学校育人和管理体系。另一方面组建以学校、家庭、社会三位一体的外部架构,形成全员育人和监护体系,充分发挥家庭、学校、社会的教育合力^[10],建构教师影响学生、学生影响家庭、家庭影响社区、社区影响社会的教育体系。

学校要优化家长学校授课形式,利用"空中课堂"与"互联网+德育",分年段、有重点,面向全体家长授课,宣传科学教育理念、重大教育政策和家庭教育知识,强化家庭是"第一个课堂、家长是第一任老师"的责任意识,与家长共同提升育儿水平。

3.2 提升综合素养,抓住新优质学校成长的"关键点"

党的二十大报告指出要坚持以人民为中心发展教育,加快建设高质量教育体系,发展素质教

育,促进教育公平。新优质学校就是要把每一个孩子当成一个全面发展的人去培养,实施素质教育,促进学生德智体美劳全面发展,这是新优质学校建设的终极目标。

3.2.1 推动"双减"工作提质增效

"双减"呼唤更高质量的学校教育,我们要充分发挥好学校教育的主阵地作用,坚持减轻负担与提质增效并重。学校要通过加强"五项管理",让学习任务精起来、让学生元气足起来、让学生底蕴厚起来、让学生体魄强起来、让学生精神富起来。学校实施"1+X"模式课后服务,满足学生"作业、实践、特长"等个性化、差异化需求,让学生"眼到""口到""心到""手到",激发学生活力。

学校通过推行"精简""精选""精练"作业形式,增强作业与学科基本要求及课堂教学的匹配性,同步开展"基础作业+特色作业"设计。学校要推进作业管理多元化,由学生自己选择作业内容,自己选择完成作业的方式,促进学生实现个性化的学习,使得作业对每个学生都适合,从而最大化其效益。

学校要紧紧围绕课堂主阵地,以"问题驱动" 为课堂样态,以学定教,少教多学,以学生立场优 化教学,展开深度学习,打开课堂边界,将学习与 生活相链接。学校通过倡导启发式、探究式、讨论 式、参与式教学,实现学生自主学习的"自动"、合 作中汲取他人智慧的"互动"、生发综合素养的 "联动",促进学生学科核心素养的形成。

3.2.2 持之以恒抓好养成教育

学校要注重基础文明素养的养成教育,以丰富多彩的校园文化活动,倡导勤奋求实的学风,提高学生自主学习的能力,培养团队合作的精神,提升科学探究的素养。学校通过制定养成教育活动方案,对学生日常行为规范的管理制度化、规范化、常态化。通过开展"在家做个好孩子""在校做个好学生""在社会上做个好公民"等主题活动,将良好习惯养成抓小、抓细、抓实。

学校应在校园内设立文明礼仪标语牌。学校、教室要在明显位置张贴社会主义核心价值观24字、《中小学生守则(2015年修订)》[11],引导学生记住每一项要求、遵守每一条准则,做到言行

一致、知行统一,让良好习惯的培养落实到每一 天、每一节课、每一个活动,让学生在一点一滴中 养成好习惯。

3.2.3 建立科学的评价体系

多一把衡量学生的尺子,就能多出一批好学生。学校坚决扭转用分数给学生贴标签的做法,不比排名,比进步,让每个孩子感到都有希望、有干劲。

不同的学生意味着在性格特点、学习起点和 生活经验方面存在着差异性,因此学校要注重多 元评价,提升评价的价值力:实行评价内容多元 化,改变以往"唯分数"的评价方法,从思想品德、 学业水平、身心健康、艺术素养、劳动与社会实践 等方面进行评价,实行综合素质评定;评价主体多 元化,引导学生本人、同学、家长等共同参与评价, 将评价变为多主体一起参与的活动;评价标准多 元化,注重学生的个性差异,善于发现和肯定学生 思维的亮点;评价方法多元化,运用"浮动式"评价、分层评价和随堂评价等方法,激励学生不断进 步;评价体系校本化,通过积淀形成具有校本特色 的评价体系。

3.3 锤炼课程品质,把握新优质学校成长的"着力点"

课程建设是新优质学校的核心追求,是学校 发展的关键"工程"。学校应优化校本课程的结 构,多方联动、多管齐下,提升教师的课程意识和 能力,将基础做扎实,将特色做鲜明。

3.3.1 开足开齐国家课程

学校应致力于优质化实施国家课程,不仅"开齐开足",而且"开优开好",筑牢课程质量体系根基。要加强对《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》的深入理解和正确领会,按国家规定课程配足配齐所有学科教师。杜绝重应试轻素养、重少数轻全体、重比赛轻普及等现象和应付、挤占、停上思政劳动美育体育课的现象。

学校要构建"双减"背景下德智体美劳全面培养的教育体系,一方面要建设充足的体育和美育场地,添置齐全的设施设备,保障课程和活动双向发力,另一方面为学生搭建"一田一地一园"的

劳动空间,大力开展劳动教育,推动劳动课程和课程劳动同向同行,让"五育并举""五育共融"落地开花,促进学生健康快乐成长,让学生获得全面而个性的发展。

3.3.2 基础性课程校本化

在开齐开足开好国家课程的基础上,学校应立足学生核心素养,构建以学生发展为本、以学生需求为出发点、立足本土特色的校本课程体系,制定学校校本课程方案,让每一位学生发光出彩。聚焦学生人文素养、科学素养、艺术素养和综合能力的培养,进行五育并举到五育相融再到五育互育的实践探索,促进学生创新意识和实践能力的发展。同时,学校在校本课程中要体现学校办学理念、学校特色、师生特点和校园故事,使校本课程源于校园、立足校园、反映校园,成为名副其实的校本课程。

在课程实施中,由学生自主选择活动内容、活动方式、活动空间,实现选课与走班相结合、必修与选修相结合,让每一位学生都能选到自己喜欢的课程,最大程度满足学生发展需求。

学校在校本课程开发过程中要注重系统 性、体系性,注重系统的引领和组织,不应该零 打碎敲,也不可以剑走偏锋,避免随意性或照抄 照搬。

3.3.3 拓展性课程特色化

学校要结合自身资源,着眼于学生的智能特点和兴趣爱好,发挥本校教师的专业特长和兴趣爱好,统筹图书馆、实验室、专用教室、活动场地等校内场地设施,充分利用家长、社区和社会机构等校外教育资源,借助青少年活动中心、劳动实践基地、综合实践活动基地、博物馆、展览馆等校外教育场所,开发开设体艺特长类、实践活动类课程,拓展学生的知识面,培养学生的体艺特长、动手实践、科学探究、团结协作、服务社会的能力,丰富学生的学习经历。

特色拓展性课程让课堂教学与托管服务、课外活动相辅相成,既满足不同学生发展的需求,凸显个性化成长,又丰富课程体系,实现五育融合发展,进一步实现学校质量多要素增长。

4 注重队伍建设,找准新优质学校成长的 "突破点"

党的二十大报告要求"加强师德师风建设,培养高素质教师队伍,弘扬尊师重教社会风尚。"教师是提升育人质量、促进教育公平的关键力量,是推进新优质学校建设的主力军。有高质量的教师队伍,才会有高质量的教育。

4.1 加强师德师风建设

学校要重视管理队伍的思想素质、管理水平、业务能力和服务质量等建设,培养造就一支政治上识大体、业务上讲科学、管理上求创新的高素质管理队伍。学校要以制度为引领,强化教师争先创优意识、教书育人责任意识,争做"四有"好教师^[10],促进教师心怀"国之大者"。学校要构建民主平等、欣赏包容、心理相容的师生关系,平等地对待和关注每一位学生,用爱心传递幸福,用责任塑造未来。

学校可以通过为不同年龄层次的教师举行 "殊礼""入职礼"等仪式,增加教师对学校的认同 感、归属感和职业的幸福感,提升教师对教书育人 事业认知的光荣感、神圣感和使命感。

4.2 搭建专业化成长平台

学校要坚持长远规划,注重专业提升,完善梯 队建设,努力搭建教师专业成长的迭代平台,构建 以名师为引领的"导师工程",以及骨干教师的 "培优工程"、名优教师的"辐射工程"等体系,从 关注全体发展到储备特色教师,从关注青年教师 发展延伸到骨干教师、名优教师梯队建设。

学校紧紧依靠教研组、备课组的力量从教学与科研两个维度落实教师教育教学能力的培养,定期开展新教师见面课、公开课、青年教师竞赛课、骨干教师观摩示范课、校内课例研究课、交流课等活动,提高教师的课堂教学水平,全面引导教师向"学习过程的领航员、学习情境的创设者、学习资源的开发者、学生发展的交流者、专业成长的自觉者"的定位不断前进,努力打造品牌教师。

4.3 深耕校本研修

学校要始终坚持"教师第一"的思想,大力培训教师、发展教师、成就教师。鼓励教师参加在职培训、教师交流和各级各类优质课等教育教学评

比。定期开展青年教师读书沙龙、论坛、校级论文 课题比赛等活动,提升教师个人素养。

学校通过构建系列校本教研管理制度,把教师参加校本教研活动作为综合评价与年度考核的主要指标之一。学校要注重以主题教研活动来提升研究品质,实现以"问题聚焦—学术沙龙—专业引领—教学实践—反思提升"的研修模式实施主题式培训,以研促教、以教辅研,实现专业发展,研修—整年,锻炼—群人,成就—团队。

5 培育学校文化,擦亮新优质学校成长的 "闪光点"

新时代校园文化建设要始终聚焦"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人"这一教育的根本问题,突出教育性、整体性、时代性和制度性,为新优质学校建设构筑坚实基础。

5.1 深化新时代学校文化建设

习近平总书记强调"要注重文化浸润、感染、 熏陶,既要重视显性教育,也要重视潜移默化的隐 形教育,实现入芝兰之室久而自芳的效果。"在学 校文化建设中,由使命、愿景、价值观、育人目标和 办学目标等组成的办学理念体系固然重要,但管 理、环境、课程、教学、教师和学生等实践体系的要 素,更需要学校教育者持续行动[12],形成"学校环 境+师生活动+校本课程+生本课堂+综合评价+教 研课题"六维融通,实现学校文化的系统性、广泛 性和可持续性。

学校在开展学校文化建设时,要摒弃"为建而建"的机械性观念,摆脱"外表华丽、内蕴缺失"的现实困境,杜绝"靠广告公司包装打造"的错误做法,转向有意识地开发与利用乡土文化资源,汲取其中能够与本校传统与办学实践相关的内容,从人的全面、充分、可持续发展的角度,努力创建积极向上、格调高雅、团结友爱、严肃活泼的校园文化^[9]。

5.2 构建多彩的班级文化

班级文化建设是学校文化的缩影,对学生的教育、学习、成长、成才起着非常重要的作用,也是 形成班集体凝聚力和良好班风的必备条件。学校 应从班级环境、班级特色、班级宣传方面对班级文 化建设进行引导。师生通过班级公约、班级植物角、图书角、黑板报、书画墙、文化墙、目标墙和小组积分墙等方面的设计与布置,形成美丽、洁净且富有特色的班级文化,引导学生向上、向善、向美的情操,培养学生班级荣誉感和责任感。学生自主设计班名、班训、班歌、班徽、班级口号等,增强班级凝聚力,真正把青少年培养成为拥有'四个自信'的孩子。

学校还应注重行政办公室、教师办公室文化 建设,通过建立优秀办公室评价机制,创建干净、 卫生、整洁、雅静的文明办公室,营造团结协作、和 谐向上的工作氛围,彰显学校的文化,体现教育的 气质,为学生树立标杆,做出表率。

5.3 构建简约的功能室文化

学校功能室是学校实施素质教育的重要场所,是落实"双减"工作的重要保障。学校要紧紧围绕学科教学和功能室特点,将学校文化有机融入功能室文化建设之中,从功能室制度、名人画像、名言警句、课程表、个性化的学生作品等进行整体布置,设计出配置不同、环境不同、文化相同的富有个性的功能室,注重育人性和情景感染,做到"让每一个物件说话,让每一个角落发光"。

学校要严格执行功能室建设标准,一方面要克服功能室设置与使用不规范现象,另一方面要克服功能室面积不足、数量不足、种类不全,设备更新不及时、使用率不高、管理维护不专业、生均仪器设备值偏低,只用于社团活动、无法满足正常教学需求的现象。

6 推进数字教育,搭建新优质学校成长的 "增长点"

党的二十大首次将"推进教育数字化"写入报告,明确了教育数字化未来发展的行动纲领。教育数字化撬动课堂教学发生深层次变革,创新教育教学和人才培养模式,为新优质学校建设提供强大动力。

6.1 搭建校园教育数字化平台

教育数字化转型是建设智慧教育的必由之路。学校要积极推进智慧校园建设,利用大数据、 人工智能、学习分析等技术,准确了解学生的学习 状态,评估学生的认知特征和优势潜能,为学生提供个性化的学习方案。深度融合教务、研修、管理、服务,通过技术赋能、模式创新、教学重塑等方式,实现学校管理、学生评价、教师教研、课堂教学、家校沟通信息化,减轻师生教、学负担,提高学校的治理水平。

6.2 充分利用网络优质资源

学校要促进优质资源共建共享,充分用好国家中小学智慧教育平台。优化教育技术与课堂教学的融合,将"基于经验的讲授教学"转向"基于数据的精准学习",促进学生通过智慧学习提高自身的基础学习力、成长学习力与未来学习力。学校建立名师网络工作室,通过开展网络教研、远程教研和跨区域教研,强化专家引领、名师带动、示范培训、在线交流研学。学校通过同步课堂、专递课堂、双师课堂等模式,帮助农村薄弱学校开齐上好思政课、艺术课[13]。

6.3 打造清朗文明的校园网络文化

校园网络文化作为校园文化在互联网时代的升级产物,是网络信息技术作用于校园,以微信、微博、论坛等数字化互动媒体为载体,师生员工共同参与,以发送和接受数字化信息为核心内容的文化^[14]。学校要把握网络文化的特征,切实加强对学生的网络道德教育,有效发挥校园网络文化的育人效果,不断提高网络文化育人水准,引导学生正确识网用网,提升网络素养,规范网络言行,认真做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作,打造清朗文明的校园网络文化。

7 结语

义务教育优质均衡发展是一个永远没有终点的过程,是一个"均衡基础上的新优质,优质基础上的新均衡"的动态过程[15],是一个"基于公平的前提下,实现教育高水平、高层次、多样化、特色化"的发展过程[6]。优质是分子,体现着质量,均衡是分母,体现着公平,分子越大,均衡的优质程度和卓越程度就越高,新优质学校越多,离优质均衡发展的目标就越近。新优质学校不是一个模式或一个评价标准,它的成长不是一蹴而就的,我们要积极构建主动发展机制,以回归育人本质理念

为指导,形成自我诊断、自我计划、自主实施、自我评估、自我改进的能力^[16],积极进行"最近发展区"的研究和实践,既不随意地改革、盲目补短,也不简单地模仿、盲目跟风,而应根据学校自身情况及具体面临的发展问题,找准学校的发展点和突破点,由教育管理者、专家和学校校长教师共同研讨,从思想和行动两方面创新尝试、重塑格局,采取具体的发展路径,逐步积累、久久为功、不断进步,才能向新优质学校无限逼近,让每一所学校都能够成为老百姓"家门口的好学校",从而让每一个孩子享受公平而有质量的教育。

参考文献:

- [1] 教育部办公厅.关于开展县域义务教育优质均衡创建工作的通知(基厅函[2021]43号)[EB/OL].(2021-11-25)[2023-05-29].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A06/s3321/202112/t20211201_583812.html.
- [2] 国务院教育督导委员会办公室.关于做好县域义务教育优质均衡发展督导评估工作的通知(国教督办函[2017]61号)[EB/OL].(2017-09-08)[2023-05-26].http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/s5743/s5744/A11/201709/t20170912_314274.html.
- [3] 中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义 务教育质量的意见[J].中华人民共和国国务院公报, 2019(20):6-10.
- [4] 教育部等八部门.关于进一步激发中小学办学活力的若干意见[EB/OL].(2020-09-22)[2023-05-02]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A06/s3321/202009/120200923_490107.html.
- [5] 中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》[J]. 中华人民共和国国务院公报, 2021(22): 14-19.
- [6] 柳海民,林丹.优质均衡:加快义务教育高质量发展 [J].人民教育,2022(21):38-40.
- [7] 汤林春.试论新优质学校的价值追求[J].中国教育学刊,2023(4):43-47.
- [8] 习近平.论坚持全面深化改革[M].北京:中央文献出版社,2018:473.
- [9] 教育部关于进一步加强新时代中小学思政课建设的 意见[J]. 中华人民共和国国务院公报,2023(2): 43-47.

- [10] 成文辉.义务教育优质均衡发展背景下新优质学校成长的路径[J].教学月刊·中学版(教学管理), 2023(4):40-44.
- [11] 教育部关于印发《中小学德育工作指南》的通知[J]. 中华人民共和国国务院公报.2018(1):53-59.
- [12] 习近平.把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我 国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09(01).
- [13] 陈罡.学校文化建设中的系统模型、推进方法与实践

- 策略[J]. 江苏教育, 2021(Z2):153-156.
- [14] 王明生,王叶菲.发挥高校网络文化育人功能[J].中国高等教育,2017(Z2):10-12.
- [15] 尹后庆:高质量教育体系建设中基础学校的价值追求与现实关照[EB/OL].(2021-11-30)[2023-05-26]. https://view.inews.qq.com/k/20211130A00Y8J00?web_channel=wap&openApp=false.
- [16] 汤林春.试论新优质学校的建设路径[J].全球教育 展望,2022(12):22-31.

The Value Implication and Practice Patterns of New High-quality Schools from the Perspective of High-quality Balance

CHEN Wenhui

(Education Supervision Office of the People's Government of Luxi County, Pingxiang, 337000, China)

Abstract: Promoting the high-quality and balanced development of compulsory education is an urgent need to achieve the transition from having access to education to having access to good education, and is the key to building a high-quality education system. Essentially, high-quality balance pursues high-quality school education. New high-quality schools do not take academic performance and score ranking as the only criteria to measure the quality of the school. Instead, they focus on the growth of each student, more effective education, and more harmonious teacher-student relationships, to satisfy students' individualized learning needs. New high-quality schools show unique connotations and characteristics in school nurturing goals, moral education, student development, curriculum and teaching, team building, school culture, and education digitization.

Key words: new high-quality schools; compulsory education; balanced development; practice patterns
(责任校对 徐宁)